

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.235.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 12 de Diciembre de 1936

HACIA EL TRIUNFO FINAL

El enemigo prosiguió ayer sus fracasados ataques en varios frentes, siendo rechazado con grandes pérdidas

Comunicados oficiales

Del cuartel general del generalísimo

Boletín de información con las noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 11 de Diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—Sexta División. El enemigo ha prosiguido sus fracasados ataques al Norte de Alava, siendo Uzuquiano objeto de su predilección y donde, como siempre, recibió dura respuesta, dejando numerosas bajas en el campo.

En el frente de Santander, otro ataque del enemigo a las posiciones al S. O. de Bricia, fué rechazado, contra-atacando valientemente nuestras tropas, que cogieron al enemigo veinticinco muertos de uno solo de los puntos y otros veinticinco en otro.

Séptima División.—Sin novedad. Presentáronse en los frentes soldados y milicianos, que abandonan la causa y se entregan con las armas, a la generosidad de los nacionales.

Octava División.—En Asturias, como consecuencia del combate de ayer, se han recogido ciento cincuenta cadáveres enemigos, delante de la posición de Oteo del sector de Escampero, como asimismo se le ha tomado en el combate la bandera del batallón Fomosa y numerosísimo armamento.

División de Soria.—Sin novedad. Neta.—Se han presentado en nuestras filas unos artilleros rojos, que eran portadores de los aparatos de puntería de las piezas rusas de un frente.

Salamanca 11 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Del Ejército del Norte

El enemigo ha dado señales de su actividad en el día de hoy, en el frente Norte, sector de Uzuquiano (Alava), donde atacó con violencia, siendo rechazado brillantemente por nuestras fuerzas, en el sector de Villarreal (Alava).

En el subsector Oeste de Villarreal (Burgos), intentó atacar en dirección de Escalada, siendo rechazado y contratacando nuestras tropas, que cogieron veinticinco muertos.

Su actividad en el frente aragonés se ha reducido a ligera actuación de su aviación en Belchite, sin consecuencias.

También actuó sobre Navalcarnero.

Nuestra actividad se ha manifestado en el sector de Somosierra, donde se cañonearon las posiciones enemigas de Loma Verde y en el sector de Sigüenza, en el que se ha realizado un reconocimiento por nuestra Caballería, por Torre-Cuadra hasta el puente Arraz sobre el Tajuña, entablándose ligero tiroteo con las avanzadas contrarias.

En Asturias, se han recogido ciento cincuenta muertos del enemigo a consecuencia del combate de ayer.

En los restantes frentes, sin novedad. Ninguna modificación se señala en el conjunto de la situación general. El coronel jefe de Estado Mayor, F. MORENO CALDERON.

Temas del momento

Hacia la España grande

Por JAVIER MONTOYA

A algunos parecerá una anomalía hablar de grandezas en estos momentos en que la máquina guerrera (ametralladoras, cañones y bombas), empujada de una parte, por ese cediendo tesón judaico-marxista y de la nuestra, por un infinito afán de implantar una vida justa y digna, des- troza a su paso, inevitablemente, gran parte de nuestras riquezas. A muchos parecerá extraño—repito—el hablar de florecimientos, cuando al parecer todo se concita para la destrucción y la ruina. Pero, ¡ah!, ya tenemos algo indestructible y tan portentosamente valioso, que ha de encarnar fatal y felizmente en grandiosas realidades. Es ya un hecho el fenómeno singular de que no habiéndose limpiado todavía ese morbo- so satanismo rojo y removido ese aín, la España desartada y decrepita, sin en ella misma, ha surgido ya la luz po- tente del tan conocido amanecer patrio. Es la fe en España de los que creemos en sus altos destinos. Es la luz que ilumina el alma de todos sus creyentes y que se traduce en ese ímpetuoso y arrollador anhelo de la juventud de hoy, que pide ardientemente paso para disipar las tinieblas en que estaba sumida nuestra Pa- tria.

Acaso, alguien esboce una sonrisa de incredulidad o de burla al oír esto. ¡Bah—se dirá—, lirismos y copias! Con esa superficialidad pedante que se adjudica el derrotista. Pero no, señores, muertos de alma, no son vanos lirismos, sino la necesaria y sincera expresión del hondo sentir actual.

Es sabido y hoy se cumple con creces en España, que a todo movimiento ma- terial, lo ha precedido siempre un deseo íntimo de igual volumen moral. Y en el caso nuestro, no solamente llevamos el imperativo íntimo que nos empuja a ex- terminar a todos los enemigos de Espa- ña, sino un exceso de nobilísimo afán, que ha de acrecerse todavía más y más sobre la marcha, para empezar a cons- truir rápidamente la España grande y li- bre, que va presentándose en el alboror de nuestra alma.

Este movimiento, ha de cristalizar ne- cesariamente en pujantes e íngenes obras, porque emana su afán de las ubé- rimas raíces del alma española. Porque al revivir y caldear nuestro corazón ese fluido mágico que nace de su entraña, somos nosotros, los portadores conscien- tes del genio patrio, que en otros felices tiempos asombró al mundo, y que ahora lo asombrará de nuevo con los destellos vivos de esta descomunal proeza.

Y esto que decimos, emocionados toda- vía por los relatos y escenas de la guerra, lo proclamamos a voces cada uno de los combatientes al caer por España. Lo pro- clamamos a gritos nuestros soldados y mil- cianos cuando, al expirar en los frentes, sus labios juntan y besan con el mismo amor

el nombre de su madre y el de la Patria. Que se enteren todas esas naciones que nos censuran, adulterando burdamente la realidad, de que esta guerra la hacen- mos con amor y por amor; porque se- salve todo lo más noble del sentir huma- no. Y esa razón honda que nos impulsa, y esta pureza de intención que nos mue- ve, es lo que nos hace vencer en la con- tienda guerrera y es lo que nos da fuer- za para arrollar al enemigo, pese a todas las ayudas y a todas las traiciones.

Y ahora, señores todos de retaguardia, pongamos el ánimo en tensión a la al- tura de las circunstancias. Saturémonos de ese sano espíritu de lucha que anima a nuestros combatientes. Que al pro- ferir el grito, aquí en las ciudades, de ¡ARRIBA ESPAÑA!, recorra a todos ese misterioso y semi-divino escalofrío, que nos hace arder momentáneamente en llama viva por la patria y agolparse, sin querer, las lágrimas a los ojos.

Guerra al pesimismo, si es que existe; pues esto, significa siempre, desidia, apa- tía, impotencia; vejez del alma, falta de fe en el surra. Y no olvidamos que Espa- ña la Imperial, la que irradió tanto po- derío en sus gloriosos momentos histo- ricos, se puso francamente en quiebra, des- cayendo más y más hasta llegar al de- sastre en que la hemos hallado, a partir del instante en que falta de fe en ella misma, careció de un alto ideal por el que luchar y vivir. Es necesario, pues, que nos armoemos todos de este ímpetuoso an- helo que parte del corazón. Hacerle fun- cionar al cerebro para que nos busque la obra grandiosa que nuestro ímpetu re- clama y servirnos de la voluntad después, para marchar sin desmayos, hasta la fi- nal consecución de nuestro deseo.

Pensad todos, que tenemos la gran obli- gación y responsabilidad ante los caídos, de construir esa España hermosa, libre y grande; que sea en el futuro el justifi- cado pleno a todos los dolores que esta guerra ha de costarnos. Una España dis- ciplinada y sensible, trabajadora y culta. Que los humildes disfruten de grato hó- gar, limpio y sano; sin esas sórdidas vi- viendas donde se alberga la miseria en- gendradora de odio a todo lo existente. Que se abrazen en mutuo amor a España, todas las clases sociales, porque un Estado justo y potente, preside y atiende por igual a todas, sin mimar con exceso a nadie.

Hemos de hacer una España tal, que al admirar en el plazo breve su acompasa- do ritmo y su grandeza, exclamen entusias- mados, esos hijos que hoy pierden a su padre y a esas madres que ahora pierden a sus hijos: ¡Benditos sean todos mis sacrificios y todos mis dolores, sin los cua- les no podríamos ahora disfrutar los es- pañoles de todo esto! Burgos, Diciembre de 1936.

Desde "Inter-Radio Salamanca"

El general Millán Astray ha- bla para los rojos

Ancos, desde el micrófono de "Inter-Radio Salamanca", dirigió unas pala- bras a los rojos el ilustre general Millán Astray. Dijo así:

"Acusa la Radio roja recibo de las pro- clamaciones del general Franco. También ha- ce sus naturales comentarios.

La generosidad de Franco, está reñida con la tiranía rusa.

Pues bien, nosotros decimos: Si no les conviene aceptar lo que Franco, gene- roso, ofrece, que siga la guerra.

Pero añadimos: ¿Por qué fusiláis a los que leen esas proclamas? ¿Por qué no de- jáis oír nuestras emisoras de Radio? Nos- otros tenemos que salvar a muchos de los que están bajo el terror ruso. Nosotros vamos a libertarlos.

¡Quién sabe si el mismo que tenga por

obligación recoger esta emisión, empa- zará a reflexionar: "¿Cuándo me mata- rán a mí? Porque ya van cayendo republi- canos, catalanistas, separatistas vascos; luego toca morir a los anarquistas, a los socialistas y si no me matan voy a ser esclavo de los rusos judíos."

No rechazéis las proclamas de Franco. Si sois valientes y tenéis fe en vuestra causa, leedlas y luego, si queréis, tiradlas, pero id leyéndolas, que va a llegar el día triste que las esperéis y no lleguen, por que será ya tarde.

No, las proclamas es que somos hom- bres, no fieras. La fiera en el combate con las armas; con la palabra y con la pluma. Somos hombres. ¡Si vérais que efecto produce la radiación grosera y pornográfica, no la haríais!"

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denun- ciad a los traidores

De nuestro Breviario Azul

Por fin, parte de nuestra Falange en poblead

Por J. L. POSAD

"¡Esta tarde me echo novia!" Esta ha sido la declaración rotunda y decidida del ordenanza.

Un conato de primer baile en el pobla- do ya amigo. Han solicitado los mozos permiso del alférez para lanzar un pre- gón ¡hay baile! Ya era hora, después de tantos días en la Peña de la Sierra.

Se atusan con agua de manantial el pelo y las barbas los falangistas. Vibra la guitarra en la humedad de la aldea, pero sobran hombres y faltan mujeres. Cinco vecinas del lugar y centenares de hom- bres-milicia y botas de todo Soria. Sigue la desgracia el orgullo no funciona!

En otro cuartito, un cabo con relacio- nes, ha podido buscar dos muchachas igno- radoras; forman otro bañecillo pasa- ble.

Se alinean ellas de pie junto a la pared y en otro cuarto inmediato se establece la orquesta—acordón, laúd y guitarra— con músicos combatientes.

Smoking de pana con camisa azul y pasa-montañas. Se apartan los danzan- tes mientras suena plañidero el acor- deón.

Un tango.

En la ventana y en la puerta se agol- pan los soldados y poco a poco se "cuel- gan" en el baile. Asfixia en el corto es- pacio. Carcajadas, piropeos. Himno. En medio algún acento de guitarra.

Ciérrese la noche. Después del rancho y la cena, hay rasguos de jota, solitarios y reunión de barajas. El brigada ha bajado a la cocina en busca de los cuantos del "gracioso" que se llama "guisado" y sabe andaluz con palabrería gitana. Cre- pitan los troncos y tiemblan las llamas en la cocina que tiene ladrillo rojo, te- cho de grasa ahumada y otros rasgos con- fortables de intimidad hogareña y pue- blerina.

Fuera, todavía llueve. Dormita la ofi- cialidad y sus risueños capellanes. En otra casa de enfrente vive una camilla de verdes faldas, porque encima de ella hay unas copas y a su alrededor ¡pinto- rasco alrededor! conversa y se anima la tertulia. Los jóvenes: dos guardias ci- viles y un falangista, hablan con las mu- chachas. El anfitrión venerable de la casa —70 años—entretiene el sueño del alcal- de (para más señas, de Navaleño), que cabecea tras la máscara saludable del arbol de sus mejillas y el sabio peinado de su barba cenizosa.

En la habitación de las ocho camas, ya silencio. Casi todos los falangistas se han dormido. El despierto se va quedando con las mantas.

Llueve. En los cerros y en las minas ¡qué frío tiene la guardia!

Hiedelaercina, Noviembre de 1936.

El servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residen en Madrid

Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid, una vez que el Ejército nacional toma dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad, las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordina- rios en todas las Alcaldías de la provin- cia, haciendo público que en dichos Cen- tros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el plazo de quince días, que termina el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los goberna- dores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas, las distri- buirán a los Ayuntamientos en la propor- ción que estimen convenientes, debiendo pedir por telegrafo las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades mi- litares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las pe- ticiones de informe que se dirijan por mi- litares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pon- drá a disposición de las citadas autori- dades militares, los impresos que necesi- taren.

Tanto los Centros militares como los Ayuntamientos, deben remitir diaria- mente las fichas conteniendo las peticio- nes de informe, acompañadas de las re- laciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia pos- tal, debiendo venir dirigido a Delegación de Información de residentes en Madrid, Va- ladolid.

La relación diaria en que se registran las fichas en cada Centro receptor, de- berá extenderse por triplicado, enviando un ejemplar al Gobierno civil res- pectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día aún cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para la recepción del in- forme solicitado se comunicarán oportu- namente.

Cualquier consulta o cuestión referen- te a este servicio, puede ventilarse di- rectamente con la Delegación de la se- cretaría general de S. E. el jefe del Es- tado para este servicio, establecida en Valladolid bajo la dirección postal y te- legráfica D. I. D. R. E. M. (Delegación de Información de residentes en Madrid). Valladolid 6 de Noviembre de 1936

Nota adicional

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que ten- gan interés por alguna persona de su fa- milia que se encuentre en Madrid, que se pase por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente

La situación

La hipocresía francesa al descubierto

La carta que días pasados se publicó en estas mismas columnas, escrita desde Pa- rís el 25 de Julio, por Fernando de los Ríos a Giral, presidente entonces del Consejo de Ministros, pone al descubierto toda la trama del contubernio existente entre el Gobierno francés y el Frente Popular español.

Aquí no quiere comprometerse; desea guardar las formas, pero ayudará a "Es- paña", "como pueda".

La campaña de prensa asustó al pre- sidente Mr. Lebrun, que temía complica- ciones internacionales o una revolución interior, pero Blum encontró el medio de tranquilizarle, sin desistir de la ayuda a sus queridos camaradas españoles.

No se harían ventas de Gobierno a Go- bierno, pero se autorizaría a las fábricas de material de guerra para que suminis- trasen al español. Las autoridades y fun- cionarios franceses no se enterarían de los transportes ni del paso por las adua- nas.

Todas las fábricas de efectos militares están en la vecina república intervenidas por el Estado, de modo que la careta con que quieren cubrir la ayuda, fingiendo que las ventas se hacen por empresas particu- lares, es tan transparente, que tras ella se descubre lo que la carta aclara con la fuerza de un documento auténtico.

Especialmente la casa Potez, tiene to- da su producción comprometida con el Estado francés y, sin embargo, suminis- tró al Gobierno de Giral doce aeroplano- ses.

De ellos, hace tiempo que no le queda ninguno.

Después de esa carta, que ya será cono- cida en Ginebra, ¿qué queda de los alega- tos y acusaciones que Alvarez del Vayo haya presentado en el Consejo de la Sociedad de las Naciones? No queda más que el ridículo.

Desde la fecha en que la epístola está escrita, a las ocho días del levantamien- to de las guarniciones de Africa, hasta hoy, han sucedido muchas cosas.

En aquella época pudo Fernando de los Ríos, presentar en Francia el levanta- miento nacional como una sublevación que milita contra un Gobierno legalmente constituido, pero aquel Gabinete cayó y

fué sustituido por otro, en el que la ma- yoría está formado por elementos comu- nistas y anarquistas, que ya no pue- den hablar de legalidad ni de democra- cia.

Es una sombra de Gobierno, cuya au- toridad no llega a Cataluña, ni a Vizca- ya, ni a Aragón, ni a la parte de terri- torio español no ocupado por el ejército, que es la mayor.

Se ha visto obligado a abandonar la capital y no es capaz de garantizar la vida de los extranjeros, ni el derecho de extraterritorialidad de las legaciones.

Sin tener en cuenta la serie de críme- nes, incendios, violaciones y sacrilegios cometidos por las propias milicias que funcionan subordinadas al mismo Go- bierno, de algunos de los cuales han de- jado patentes muestras gráficas en sus periódicos.

Después de todo esto y del reconoci- miento por parte de algunas potencias del Gobierno del general Franco, no pue- de el Gobierno francés fingir que apoya a la legalidad contra la subversión, pues está bien patente lo contrario.

Y, sin embargo, no sólo no ha cambia- do su actitud, sino que se ha agudizado manifestamente.

La recluta de voluntarios en Francia, hecha por la embajada y por agentes es- pañoles, es descarada y en todos los pe- riodicos del mundo se han publicado de- talles del modo cómo se efectúa.

El transporte a Cataluña, a través de territorio francés, de los rojos defenso- res de Irún, fué hecho también públicamente, y algún material del cogido úl- timamente por nuestras tropas, tiene se- ñales claras de su procedencia de los pa- rques del ejército francés, donde se con- serva para sus fuerzas de reserva.

Este es el país que provocó la constitu- ción del comité de no intervención, an- te el cual alardea de neutralidad, mien- tras está ayudando a unos partidos po- líticos, que de acuerdo con el Komintern se proponen establecer en España un ré- gimen soviético o un comunismo libertario.

Esto es lo que debe quedar bien paten- te, sobre todas las hipocresías con que nuestros molestos vecinos quieren dis- frazar la verdad.

A UN CAIDO

Bronca la voz, seguro el ademán y un enorme optimismo que se le transparenta a flor de piel, José Luis Escolar era un magnífico camarada.

En la plenitud de la vida, amaba esta intensidad, viendo de las cosas sólo su parte amable, inyectando de alegría las horas amargas, saturando la gravedad de los momentos duros con su risa un poco pagana, rebelde, joven.

En la paz, podías verle siempre—en el Espolón, en el acogedor cenáculo del Rhin, en aquel tabernáculo evocador de días pasados de Chancillería y Justicia, emmarcado en el dólido medieval de la Llana—, lanzando al aire la girovaga cin- ta de una copia. Cantaba siempre, pon- niendo a mal tiempo, buena cara. Ama- ba los vasos de "bon vino" y era a la vez, frívolo y filósofo, pues hay cierta filoso- fía en la euforia de los 20 años alzados a pulso sobre la vida.

El 18 de Julio, calló su voz coplera y robusta para—con un mosquetón y una canana de cartuchos—Ir a cantar el Him- no de la Falange en lo más cimerero de Somosierra. Era de verle en lo alto de un camión dando a los aires serranos el prestigio azul de su camisa nueva, rién- dose de las balas, evitando con escorzos ágiles el abrazo a la Muerte.

Otro día le vi llorando en un entierro, sobre los pobres despojos del que fué su amigo más íntimo, su camarada más fiel y constante. Los tristes pingajos de carne del un día Ramón de la Cuesta, iban en la caja minúscula—engañada con el rojo y negro de la bandera imperial—camino de la tierra madre, para que sobre ellos naciesen las rosas que pronto cose- chará la Patria. Aquel día, no cantó su voz pagana. Sus brazos musculosos, no trazaron en el aire los gestos escuetos y definitivos, con que rubricaba sus de- cisiones. Permanecieron caídos a lo largo del cuerpo y se alzaron sólo, cuando al- guien gritó el PRESENTE a Ramón, el Inolvidable. Cayó éste, desde el cielo hasta la tierra, como Icaro, en su anhelo por llegar al Sol, en un último vuelo trágico, con la mano en la ametralladora del avión y una pálida sonrisa en los labios. Y tú, José Luis, le lloraste como a un hermano, como le lloramos nosotros, sus amigos, sus camaradas, desde los tiempos remo- tos del colegio. Hoy, te lloramos a ti, que

también has acudido a la última cita con la Muerte, envidiosa de tu alegría, de tu optimismo, anhelante de poseerte en un sangriento abrazo.

Hoy, en el rincón del Rhin—glorioso a tabaco y a fritanga—ha habido silencios largos y largos suspiros. Porque ya, de la "pandilla" se han ido los mejores a vigilar la Patria desde los albos luceros. Los que quedamos, os prometemos que jamás, hasta que nos toque compartir vuestra suerte, dejaremos la vigilancia tensa, enferecida, apasionante, que desde hace cinco meses llevamos en las trin- cheras de España, en los aviones de España. Porque nuestro recuerdo perenne, sacro, es el aguijón, el espolazo que se nos hinca en la carne para darnos du- zena y brio.

No temáis que vayamos a engrosar las espesas filas de los "emboscados". Nues- tro odio y nuestro desprecio por ellos, es el mismo que el vuestro. Sólo que ahora que habéis caído para siempre, se ha cen- tuplicado al ver que todavía siguen agazapados en las antesalas del deshonor y en las oficinas de la cobardía. Si alguno de éstos lee la ofrenda que desde aquí de- dicamos a vuestra memoria eterna, y no reacciona como un hombre—cogiendo el fusil y pidiendo un puesto en las líneas donde se muere—dímelo, como ya otra vez dijo la palabra exacta de nuestro José Antonio: "Peor para ellos, peor para nosotros y peor para España".

Nosotros—los de vuestra "pandilla"—no fingimos enfermedades, ni excusas cobardes, ni nos hacemos los indispensables en los vericuetos de la retaguardia. Cara al sol en el puesto que el mando nos designe, con las flechas que en vuestra camisa se han enrojecido con la sangre fresca que derramasteis por España, se- guiremos hasta caer en las vanguardias del combate, para forjar el Imperio que vosotros, los camaradas de la guardia eterna, vigilaréis mañana desde las es- trellas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

A la apenada madre del finado, doña Luisa Almedres, hermano y demás dis- tinguida familia del nuevo héroe de la cruzada pro salvación de España, envia- mos nuestro más sentido pésame.

Edición de las ocho de la noche

En el Ayuntamiento

Se acuerda nombrar hijo adoptivo de Burgos al insigne Federico García Sanchiz

Se solicitará la declaración oficial de la Marcha Real como himno oficial de la nueva España

A la siete menos cinco comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde accidental don Manuel de la Guesta.

Asisten los señores Ruera, Pavón, Plaza, Fuentes, Moliner, Echevarrieta, Villanueva y Martínez Mata (don Isaac).

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

Seguidamente se aprueban los seis dictámenes presentados por las diversas Comisiones, adoptándose en ellos los siguientes acuerdos:

Abastos.—Aprobar las cuentas que rinde el conserje de los Mercados, de las cantidades recaudadas en los mismos durante el pasado mes de Noviembre.

Lo recaudado en el Mercado de la zona Norte, asciende a 5.610,69 y lo del de la Sur a 3.555,99.

Gobierno.—Secundando la iniciativa del Ayuntamiento de Vitoria, se acordó identificar al de Burgos con el espíritu que anima a aquélla, solicitando del jefe del Estado, que se declare oficialmente himno nacional de la nueva España, la llamada Marcha Real.

Conceder una subvención de 1.200 pesetas anuales para "El Plato Único".

Sanidad.—Autorizar la permita solicitada por don José Luis Gutiérrez, de dos nichos por otros en el Cementerio.

CUENTAS

Se aprueban de diversas comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da lectura de los siguientes documentos:

ASUNTOS DE TRÁMITE

Relación de instancias, documentos y "Boletines Oficiales", tanto de la provincia como del Estado, recibidos durante la última sesión.

Quedan sobre la mesa a disposición de los señores concejales para su estudio.

LA DIMISION DEL ALCALDE

Oficio de la Alcaldía, dirigido al señor gobernador civil de la provincia, presentando la dimisión de su cargo y otro de la citada autoridad, aceptandola.

La Corporación queda enterada y el señor Cuesta, anuncia que en virtud de la orden del Gobierno, como primer teniente alcalde, ocupa la Presidencia y, por lo tanto, y mientras interinamente la ocupe, hará que el cumplimiento de la ley sea estricto en todos los órdenes.

EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Proposición de la Alcaldía, pidiendo que el Ayuntamiento acuerde, con carácter de urgencia, la concesión de un crédito extraordinario de veinticinco mil pesetas para el Aguinaldo del Combatiente.

Con carácter de urgencia, se aprueba dicha propuesta.

FEDERICO GARCÍA SANCHIZ, HIJO ADOPTIVO DE BURGOS

Proposición de la Alcaldía, solicitando que se declare hijo adoptivo de Burgos, al ilustre charlista Federico García Sanchiz, en atención a su filantrópico proceder, al pronunciar en esta capital dos libros con finalidades eminentemente benéficas, y por la labor que de propaganda de nuestra ciudad, realiza en todos cuantos lugares recorre.

Declarado de urgencia el asunto, se acuerda declarar al señor García Sanchiz, hijo adoptivo de Burgos, facultándose a la Alcaldía para que de acuerdo con la Comisión de Gobierno realice lo que sea necesario para la entrega del pergamino en que conste tal distinción.

GRATITUD

Carta del gobernador general del Estado Español, agradeciendo la atención del Ayuntamiento al regalarle una medalla de la ciudad, de las que recientemente se han creado con motivo de los donativos para el Ejército y milicias.

Carta del señor Vasa del Rey, ayudante que fué del fallecido general de la Sexta División, don Gregorio Benito, designando en nombre de la esposa de este su gratitud por los acuerdos adoptados por la Corporación con motivo de su fallecimiento.

El Ayuntamiento queda enterado.

UN DONATIVO

Oficio del administrador del Hospital de San Juan, participando que doña Gregoria Barrios, el día 11 del corriente, ha obsequiado con tabaco y pasteles a los acogidos en dicho establecimiento, con motivo de ser dicho día el cumpleaños de su finado esposo don Dámaso Torralba.

Se acuerda que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento por este donativo y que se comunique a la donante de oficio.

Seguidamente se levanta la sesión. Son las siete en punto.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 10 de Diciembre de 1906

Los regimientos de Infantería de esta guarnición, han celebrado con gran solemnidad la fiesta de su Patrona la Purísima Concepción, en la iglesia de la Merced, habiendo ocupado la cátedra sagrada, el reverendo padre Madariaga.

Por la tarde, en los cuarteles, hubo bastante animación, a pesar de que estuvo el día crudísimo, y por la noche, se celebraron funciones de teatro.

Lealtad en masa cantó un inspirado himno del regimiento, original la letra del primer teniente don Manuel Corsini y la música del director de la banda, señor Iglesias.

Se ha identificado el cadáver del individuo que noches pasadas pereció de frío en el camino de Villatoro a Villamerino.

Llamábase Martín de la Hera, de 52 años, cantero, natural y vecino de Mutila.

—Ayer se verificó la inauguración de la Tienda-Asilo.

Bendijo la mesa el presidente, párroco de San Lesmes, don Tiburcio Peña, sirviendo la comida, distinguidas señoras y señoritas.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 11 de Diciembre de 1906

Como todos los años, una persona caritativa, nos ha enviado seis hermosos tapabocas para los reparadores y vendedores del DIARIO más necesitados.

—Han ingresado en la cárcel un hombre y una mujer autores del robo de una gran cantidad de quincalla de la propiedad de don Gerardo de Mateo, en un almacén que éste posee en la calle de la Calera, número 21.

—A pesar de que se había dicho que la infanta doña María Teresa se hallaba en el sexto mes de embarazo, hoy ha notado síntomas de alumbramiento.

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

Aguinaldo del combatiente Los que mueren por la Patria

Recaudado en la Depositaria Municipal: Suma anterior, 34.887 pesetas.

Don Florentín Aguinaga Pérez, 3 pesetas; don Teófilo Iruirriaga, 50; don Lucas Casado, 10; doña Sabina Marrón Arriáiz, 25; don Cándido Pérez, 2; don Celedino Fernández, 5; doña María Jesús García, 50; Almacén de Música, 50; don Vicente Vallejo, 100; don Lesmes Pérez, 10; don Bernardo Marcos Monedero, 10; don Isidro Martínez Nebreda, 7; don Hipólito Arribas, 50; don José Ulloa Bravo, 15; doña Rosario Ansótegui, viuda de Mingo, 20; F. J., 5; don Lucio García, 10; don Ramón Pérez Ceclia, 25; don Manuel González Martínez, 50; un señor, 25; don Eulogio Gutiérrez, 5; don Alfonso Juez, 5; don Francisco Javier Plaza, 500; Carmencita, Mercedes y José-Ramón Ortega Pérez, 15; Turriño y Compañía, 500; don Ildefonso Antón, 50.

Casa Angellita, 50; D. Fernando Sánchez y señora, 50; don Manuel Alonso Sánchez, 25; señorita Carmen Ruiz, 5; don Eduardo Miguel, 5; don Isidoro de Miguel, 1; don Irene Pérez Maestu, 20; don Antonio Villanueva Palomares, 5; don Constanco Pascual, 100; don Zacarías Burgos, 50; don Amancio Ortega, 25; don Román Alonso, padre de nueve hijos, 1; don Inocencio de Mora, 50; don Paulino Aparicio, 5; don Arsenio Acinas, 2; doña Jacoba Fernández, 5; doña Aurora Calderón, 25; Viuda de Marcos Viciario, 10; don Román Carazo, 25; don Ramón Inclán, 25; don Amadeo Riva, 200; J. L. L. y señora, 50; don Juan Riu Devan, 1.000; don Ismael García Rámila y señora, 25; don Salvador Morales, 25; don Luis Plaza y hermano, 50; don Gerardo Plaza, 50; Jesuisto Plaza Salinas, 5; Generoso Plaza Salinas, 5; don Rafael Saiz Peña, 250; don Manuel de la Parte Díaz, 250.

Familia de Bienzobas, 100 pesetas; don Francisco María de la Peña, 20; doña Teresa Fournier, viuda de Gil, 100; doña María Cruz Clemente, 5; don Gregorio Gutiérrez Martínez, 500; don Andrés Guillén Pino, 25; doña María Antonia de Río, 50; don Gonzalo Hernando Manrique, 25; Viuda de Sampelayo, 50; don José Ruiz y señora, 100; don Mario Gómez Entrerrianales y señora, 25; señor Ballesteros, 5; don Luis del Río, 2; don Dionisio Domingo, 5; D. Carlos Godino Belmonte, 25; don Juan Leonardo Manrique, 50; don Atanasio Arauzo, 5; doña Gloria Munguira, 10; don Moisés Arbaiza Alonso, 20; doña Elisa Diego, 5; don Fernando Ruiz Cobanera, 50; don Nicolás S. de Tejada, 15; doña Mercedes Villar, 5; don Claudio Taboada, 3; don Calixto Alonso, 10; don José María Arnáiz (La Concepción), 100.

Don Policarpo Arnáiz, 5 pesetas; don Julián Martínez, 25; doña Fernanda Aranz Catalina, 25; señora de Alonso Linaza, 10; señora de Velasco, 10; don Celedonio Zamora, 5; Asociación Gremial y Mercantil, 500; Viuda de Capua, 5; Hijos de Santiago Rodríguez, 300; don Lucas Rodríguez Esudero, 100; José Luis Rodríguez Cobos, 5; Marianito Rodríguez Cobos, 5; don Arturo Manso, 25; un matrimonio, importe de su privación de Nohébena y Pascuas, 50; por el bien de España, 5; don Enrique Martínez Ineido, 10; doña Rosario Lazcano Martínez, 5; el niño Enrique Martínez, 3; doña Benita Díaz Hidalgo, 2; don Antonio Algar Quina, 20; don Alberto Rotes y señora, 25; don Julio Sadaña Alonso, 25; don Alberto Santamaría, 5; don Gaudenelo Castriello, 25; don José Salas, 250; don Timoteo Martínez Mata, 100.

Suma, 41.495,50.

Educación Nacional

Sindicato Español del Magisterio (S. E. M.)

Se ruega a todos los afiliados al S. E. M., que no hayan enviado la dos fotografías para ficha y carné, lo hagan lo antes posible.

Durante las próximas vacaciones de Navidad, no debe quedar un solo camarada sin cumplir este requisito.

Las oficinas del S. E. M., han sido trasladadas al Cuartel General de Falange, calle de la Merced (entrada por la Jefatura Provincial), donde todos los maestros, nos tienen a su disposición.

El jefe provincial del S. E. M.

Obispado Madrid-Alcalá

AVISO A LOS SACERDOTES Y FIELES

Provisionalmente y mientras duren las presentes circunstancias, el Excelentísimo Señor Obispo de Madrid-Alcalá, ha dispuesto que se instalen en Navarnero las oficinas del Obispado.

Los sacerdotes y fieles deberán, para el sucesivo, dirigirse al Excelentísimo Señor Vicario general, calle de San Cosme, 16, Navarnero (Madrid), para todos los asuntos relacionados con el servicio religioso de la Diócesis de Madrid-Alcalá.

EL DUQUE DE FERNÁN-NÚÑEZ

El día de la Inmaculada Concepción y cuando hacía muy pocas fechas que allí en Bélgica, donde residía, su esposa había alumbrado un nuevo vástago, murió, víctima de una traición baía que le atravesó la cabeza, en la frente de Madrid, en la Casa de Campo, uno de los oficiales que perteneciendo a una de las columnas allí operantes, era a la vez un aristócrata de linajuada familia de nuestra Patria: don Manuel Falco y Alvarez de Toledo, duque de Fernán-Núñez, que además poseía los títulos de duque del Arco y de Bivona, marqués de la Mina, conde de Cervellón y otros.

Hombre apasionado de España, tuvo que abandonar el duque de Fernán-Núñez, con gran sentimiento, y con el bagaje de ese patriotismo acendrado y sus cuarenta y tres años de edad, vino nuevamente a su Patria en cuanto se inició el movimiento salvador de España, para laborar con las armas por ella, dejando a un lado toda obligación particular y toda consideración doméstica.

Así llegó al frente de Madrid y a la Casa de Campo, y el duque de Fernán-Núñez, que ejercía el cargo de tesorero nacional de Renovación Española, actuó en la batalla como oficial de complemento de Caballería, llevando a cabo los servicios que el Alto Mando le encomendó.

Realizando uno de estos, estuvo a punto de perder la vida antes de aquel en que se celebraba la festividad de la Inmaculada Concepción, pero, sin embargo, hasta esta fecha no pasó a formar en esa innumerable lista de mártires de la nueva España.

Por el alma del duque de Fernán-Núñez, se ha celebrado hoy un solemne funeral en la iglesia de San Lorenzo el Real, de esta ciudad, conforme estaba anunciado.

El acto, sencillo, y solemne a la vez, ha estado presidido por los hermanos del finado y también combatientes al servicio de España, condes de Elda y de Bajas y el duque de Alburquerque.

Al lado de estos, los directivos de Renovación Española, representantes de las milicias patrióticas y distinguidas y numerosas personas, formaban en el templo rindiendo un último tributo al héroe muerto por la Patria.

A los numerosísimos testimonios de pésame recibidos por los hermanos del finado al concluir el piadoso acto, unimos la expresión de nuestra condolencia a su viuda doña Mercedes de Anchorena y al resto de la aristocrática familia.

Ecos de sociedad

La señora viuda e hijos de don Pedro Martínez Vitoriano (que en paz descanse), dan las gracias a cuantas personas se interesaron por el estado de su salud y asistieron al entierro y funeral.

La familia del capitán de Artillería, don Luis Rodríguez Berasátegui, marqués de defensa de la Patria, en el campo de batalla, nos encarga que desde estas columnas demos las gracias a cuantas personas asistieron a su entierro y funerales, celebrados por el eterno descanso de su alma.

Burgalés rehabilitado

Una sentencia del Tribunal Contencioso, ordena la reposición en su cargo del interventor de la Diputación de Valladolid, don José María Izquierdo

A primeros de Marzo del actual año, y por el entonces presidente de la Comisión Gestora provincial de Valladolid, fué suspendido en su cargo de interventor de la Corporación, don José M. Izquierdo.

Poseedores de sus cargos, tres días después, los gestores provinciales del Frente popular, iniciaron contra el interventor un expediente, que terminó con el acuerdo del 2 de Mayo, que volvió a dejar suspenso en su cargo al señor Izquierdo, a pesar de la advertencia de ilegalidad que el secretario de la Diputación hizo antes de adoptarse aquél.

El Tribunal Contencioso, anula en su sentencia, los dos acuerdos de suspensión contra el señor Izquierdo y ordena se le reponga a aquél en su cargo de interventor, desde el día 5 de Marzo del actual año (fecha de la primera suspensión), abonándole todos los haberes no percibidos, que habrá de satisfacer la Diputación de Valladolid, sin perjuicio de la responsabilidad civil de los gestores que intervinieron en aquellos hechos.

Desde los primeros días del mes de Noviembre, presta servicios en el Gobierno General del Estado Español, don José M. Izquierdo, a requerimiento del secretario de aquel departamento, señor Neguerela.

¿El mejor retrato del general Franco?

El ejecutado por el laureado artista Francisco Hohenleiter, en hermosa fototipia, tamaño 50 x 70 centímetros

Remitiendo el Boletín impreso a continuación, y 450 pesetas por Giro Postal o Sellos de Correos a Librería Pascual Lázaro (Sevilla), lo recibirá seguidamente franco de porte.

D. calle de provincia de remite por núm.

Giro Postal o Sellos de Correos pesetas 4,50, para recibir un retrato del Excmo. Sr. General Franco.

(Rellénese este Boletín y envíese, pegado en una tarjeta postal o bajo sobre, a Librería PASCUAL LAZARO, Francos, 43. SEVILLA.

En el Teatro-Cine Avenida

Magnífico acto de exaltación del Nuevo Orden

Falange Española de las JONS de Burgos, organizó para ayer un acto de exaltación del Nuevo Orden, que se celebró anoche en el Teatro Cine Avenida y que resultó magnífico.

Estuvo enmarcado en un ambiente de gran cordialidad para las naciones, que bajo la égida de un sistema totalitario viven prósperas y al margen de los peligros del comunismo destructor, y aquél marco tuvo su representación, no sólo en las banderas que adornaban con profusión la sala, sino en todas las manifestaciones que en ella tuvieron lugar.

Poco antes de las siete y media, llegaron formados al elegante salón de espectáculos antes citados, falangistas y flechas, con banda de música, portadores de las enseñas de España, de las naciones entre aliadas y de la Falange, penetrando en el Cine en medio de grandes aplausos y entre entusiastas vítores y gritos de Arriba España.

Una vez en el interior, con la sala llena y ocupando palcos el general Crábellas, el gobernador civil de la provincia, el delegado de Hacienda y Federico García Sanchiz y lugares destacados, el presidente de la Audiencia, y fiscal, así como el jefe y secretario provincial de Falange, camaradas Anllino y Villaverde y jefe local camarado Conde, dió comienzo el acto, previó una breve audición, a cargo de la brillante banda de Falange.

Luego, en el escenario — en el cual destacaban el águila imperial del Reich y el león italiano — ocupó el puesto que se le había designado, el locutor de la Emisora F. E.—5, de Burgos, que leyó unas cuartillas, en las que expuso el carácter de la fiesta, que no era otra cosa sino una afirmación de hermandad de naciones, de pueblos y hombres, que a nuestro lado vigilan y a las que España está unida en comunidad de un mismo ideal.

Esto significa que para nosotros la desaparición del viejo concepto del pacifismo, para sustituirlo por la guerra contra la antipatía y por la hermandad entre naciones, para llevar a una lucha contra el enemigo común.

Se extendió después el orador en consideración con respecto a aquel significado y concluyó con eloquentes frases, cantando la espiritualidad del movimiento salvador de la Patria y el resto de la aristocrática familia.

Seguidamente, el súbdito alemán A. Klachisch, tras unas palabras de salutación, en castellano a la concurrencia, se dirigió en alemán a sus compatriotas que se encuentran en España.

Concluyó con vivas a España, a Franco, a Hitler y a Falange Española, y su intervención fué acogida con grandes aplausos y vivas a Alemania.

Seguidamente, ante el público apareció un telón con el mapa de Europa, en el que se destacaba el rojo de Rusia, viéndose la Italia de las camisas negras, la Alemania de Hitler y la península ibérica azul.

Los espectadores prorrumplieron en una ovación que duró algunos minutos, interrumpiéndose al ejecutarse por la banda los himnos de Alemania, Italia, Portugal y de Falange Española de las J. O. N. S., que se escucharon en pie y con el brazo extendido.

Como número central del programa figuraba la exhibición de la película «Camisas negras», cuya proyección resultó un completo éxito, ya que en ella se pone de manifiesto desde el nacimiento del movimiento fascista, providencialmente dirigido por Mussolini, hasta el magnífico estallido logrado por el «duce» en la nación, cuya prosperidad y prestigio aumenta cada día más y más.

Desfilaron ante el espectador emotivas escenas de la vida lugareña al lado de los marciales desfiles y educativas enseñanzas a los hombres del porvenir, y también las instalaciones y métodos que en Italia constituyen un símbolo de lo que el imperio italiano es

en la realidad y aspira a ser en el porvenir.

Fueron cálidos los elogios que el público al finalizar el dedico, y elevada la recaudación con el mismo obtenido, por lo que la Falange, que fué su organizadora, puede sentirse satisfecha del éxito logrado que permitirá, además, destinar una suma considerable al Aguinaldo del soldado y milicias.

IMPRESIONES

F R I O

«Un donativo para el Aguinaldo del Soldado»

Frío. Las aguas de cristal de la lluvia, larran la tierra con sus peines de acero, y los dedos del viento tocan la sonata del invierno en el tambor de las ventanas.

Frío, una palabra que estremece la tierra. Tras el parapeto, un soldado, el soldado desconocido de la leyenda, está de guardia, en la noche que el frío hace eterna, en compañía de los luceros. Este soldado es un voluntario, mujer. ¿Lo entiendes bien? Un pobre hombre que se ha ido tras los estándares de su Patria, iluminado, como aquellos pescadores que seguían a Jesús. Catamán arriba. Este nombre no tiene nada suyo que defender, nada suyo que conservar, ni el trozo de tierra, ni la casa amable, ni la buena vida, ni el rincón confortable. Allí en el pueblo, quedó una mujer, con la cara surcada por todos los arados de la vida, y una muchachita resignada sostenida desde el Cielo por ese hilo sutil de la Esperanza. Nada más.

Para este hombre, que está defendiendo el hogar común, la casa de todos, es preciso que tu nagas algo, que todos hagamos algo. Con la hebra amarilla del sol del ocaso, es preciso hacerle al soldado un tejido de ilusión y de esperanza, ese «jersey» nacido de tus manos, como la última mariposa del Otoño; un «jersey», que es la única coraza de un soldado nuestro y el único abrigo de su corazón.

Y de noche, al calor de ese pequeño soldadito y familiar de tu casa, es necesario proseguir la obra; es imprescindible que el soldado, en las noches inimitables del parapeto, en las que el cañón va marcando los horas del tiempo, se sienta unido a ti, a mí, a todos nosotros, por ese imparable del amor. El único frío que puede hacer al soldado ediar su feliz, es... (¿cómo te lo diría yo?) el frío moral; lo que un filósofo llamaría el frío metafísico, el frío de las almas, que no han dejado nada a retaguardia.

Cuando los presentes nuestros lleguen a donde los soldados están, gú serías capaz de medir, de comprar esa alegría de sus almas?

Alegría tan grande, tan grande, que ella por sí sola es capaz de hacer el milagro de que estos soldados hagan su guardia con poca ropa.

Y no tengán frío. ¡Vamos todas a hacer que sea verdad esa paradoja? 9-XII-1936.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL

Recaudado en el día de hoy ... 3.868,60 ítem en días anteriores ... 451.564,80

Total ... 455.433,40

Burgos 11 de Diciembre de 1936.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO. NUMERO 46

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas (del Hospital de Barrantes) Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO (HERMANOS DE LA PIEL Y VENEREAS) PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS OCUJISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306 Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

J DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

CLINICA DENTAL Basebio Moranchel y su sobrino Basebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA — DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID... Villanueva, 19... Telef. 56.127

Advertisement for FUNDADOR COGNAC DOMECQ, featuring a bottle image and text: 'LO MEJOR DE LO MEJOR FUNDADOR COGNAC DOMECQ Agencia para las provincias de Burgos y Palencia: VIUDA DE LUIS DE PABLO.-J. Albareños, 1. BURGOS'

Advertisement for 'El mejor retrato del general Franco?' featuring a portrait and text: '¿El mejor retrato del general Franco? El ejecutado por el laureado artista Francisco Hohenleiter, en hermosa fototipia, tamaño 50 x 70 centímetros'

Advertisement for 'Cruzada contra el frío' and 'Profesionales' listing various medical services and contact information: 'Cruzada contra el frío OFICINA CENTRAL Recaudado en el día de hoy ... 3.868,60 ítem en días anteriores ... 451.564,80'

Noticias locales

TIENDA-ASILO. — Raciones suministradas en el día de ayer, 605. Donativos: Don Domitiano Rodríguez y familia, en memoria de su hijo Luis, capitán de Artillería, muerto gloriosamente en el frente de Belchite (Aragón), 100 pesetas.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD se presenta
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

CONAC
"Tres Perlas"
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

En la Jefatura administrativa de campaña se han recibido de Ibeas de Juarros, para las fuerzas del Ejército y Milicias, 250 kilos de trigo; de Cueva de Juarros, 793; del Aviumiento, 13 pesetas; de Cuzcurrita de Juarros, 530 y de don Antonio Hernández, cura párroco de Cuzcurrita, 25 pesetas en metálico.

"SAN ROQUE"
JIRIZ
QUINADO

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava). Representante en Burgos, don Luis Ladrón, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949. Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llaná de Afuera, 8, tercerco.

Crónica judicial
Señalamientos para el lunes
Audencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Isidoro López Santos, sobre lesiones.

El lunes, 14 del corriente, a las OCHO Y MEDIA, en la capilla de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, darán principio las misas gregorianas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
D. Luis Rodríguez Berasátegui,
Capitán de Artillería,
muerto gloriosamente en
Belchite (Aragón)

Q. E. P. D.

LA FAMILIA
Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

Burgos 12 de Diciembre de 1936.

DE ESTADISTICA

Movimiento demográfico

Mes de Octubre
En Burgos

Durante el pasado mes de Octubre, se han registrado en nuestra ciudad 119 defunciones, 93 nacimientos y 7 matrimonios.

Entre los nacidos eran varones 44 y hembras 52. Además hubo 4 abortos y dos partos dobles.

En cuanto a defunciones, dejaron de existir 78 varones y 41 hembras. Menores de cinco años hubo 21 defunciones y menores de un año se registraron 14.

Las causas de defunción fueron: muerte violenta o casual, 26; tuberculosis del aparato respiratorio, 12; diarrea y enteritis, 11; neumonía, 10; enfermedades del corazón, 9; otras enfermedades del aparato digestivo, 7; senilidad, 6; cáncer, 6; otras enfermedades del aparato circulatorio, 4; nefritis, 4; debilidad congénita, 3; escafilina, 2; gripe, 2; otras enfermedades infecciosas, 2; otras enfermedades del sistema nervioso, 2; enfermedad del hígado, 2; otras tuberculosis, 1; fiebre tifoidea, 1; diabetes azucarada, 1; enfermedades generales, 1; hemorragia cerebral, 1; septicemia, 1; enfermedades de la piel, 1.

Matrimonios, como antes decíamos, se verificaron 7, todos ellos de soltera y soltero, siendo entre los contrayentes una hembra menor de 20 años y una pareja entre los 35 y los 40.

En la provincia
Atrejan los datos correspondientes al movimiento demográfico en la provincia, el siguiente resultado: 890 nacimientos, 565 defunciones y 33 matrimonios.

De los nacidos 442 eran varones y 448 hembras. Se registraron 13 partos dobles y 20 abortos.

De los fallecidos eran varones 301 y hembras 264, habiendo muerto 109 criaturas menores de un año y 168 menores de cinco.

Las principales causas de defunción fueron: diarrea y enteritis, 90; enfermedades del corazón, 52; senilidad, 59; muerte violenta o casual, 44; hemorragia cerebral, 32; debilidad congénita, 30; nefritis, 29; neumonía, 27; cáncer, 20; enfermedades del aparato digestivo, 25; tuberculosis del aparato respiratorio, 24; bronquitis, 21; enfermedades generales, 12.

En cuanto a matrimonios, de los 33 que se llevaron a cabo en la provincia, solamente cuatro no lo fueron entre soltera y soltero, verificándose de ellos dos entre viudo y soltera y los otros dos entre viudo y viuda.

Entre los contrayentes, cuatro hembras no habían llegado a los veinte años y una pareja pasaba de los sesenta cuando contrajeron matrimonio.

«La Unión y El Fenix Español»
Compañía Española de Seguro:
Fundada en 1864 — Alcalá, 43, Madrid
Incendios - Cosechas - Vida - Accidentes
Transportes - Robo
Primas cobradas en España en el año 1935
33 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL 18 MILLONES
RESERVAS 137 MILLONES
Sinistros de incendios pagados hasta 1935, inclusive
651 MILLONES
Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: PROGRESO, 17, PRIMERO
TELEFONO: 1570

Nota.—La Dirección provisional de esta Compañía se halla establecida en Valladolid, Constitución, número 1, edificio de su propiedad, y desde que comenzó el glorioso movimiento nacional, se ha sustituido en las provincias liberadas más de un millón de pesetas por siniestros.

GOBIERNO CIVIL

DIA DEL PLATO UNICO

Comentando la recaudación del día quince del pasado Noviembre, en unas líneas dadas a la prensa, se complacía la Comisión constituida en esta ciudad, para el "día del plato único", en señalar rasgos simpáticos de encendido patriotismo, y a ellos hemos de sumar otros de desprendimiento acaudados en la cobranza correspondiente al día primero del actual, entre los que sobresalen los siguientes:

Las camareras de la "Pensión Venancia", de esta capital, dejaron para el día del "plato único", el diez por ciento que las correspondía percibir de los servicios; don Antonio Torres García, capitán de la Guardia civil, herido en el Hospital Provincial, desde mediados de Agosto, ha enviado cinco pesetas, por cada uno de los días quince de Noviembre y primero de Diciembre, en los que, aún en estado de convalecencia, redujo su comida a un solo plato; los camareros del Circolo de las Cámaras de la Propiedad y Comercio, entregaron el importe del diez por ciento del servicio; don Pedro Benito, de Fuencineas, hizo donación de cinco francos; y, en fin, los niños de las escuelas de Arcos, Pinilla de los Montes, Cejubar, Modúbar de la Emparedada, Avellanosa del Páramo, niñas de Prádanos de Burba, y de la Mixta de Villamediana, con fervor patriótico, consistentemente inculcado por sus maestros, abrieron suscripciones, cuyo importe lo han entregado para engrasar la recaudación.

Pero no todos los burgaleses han recordado los plausibles ejemplos apuntados, pues resulta doloroso el reparar las listas de donantes, en las que se encuentran nombres que por su posición social y económica, no merecida, sino conservada gracias al glorioso movimiento nacional, debían haber mostrado mayor generosidad, pensando en los fines perseguidos por tan hermosa institución como la del PLATO UNICO, y sobre todo, en que sus comodidades y bienestar obedan a los que en los frentes se batían aguantando privaciones y las inclemencias del crudo invierno.

Para burlón de los que más se han desahogado en su antipatriótico proceder, damos a continuación sus nombres.

Doña Justa Orive y doña Dolores Güitea, entre otras personas que en días sucesivos irán dándose a conocer, que gozan posiciones destacadas, dan muestra de su falta de patriotismo aportando cantidades notoriamente írisorias.

Además han sido sancionados por este Gobierno Civil, con cincuenta pesetas, don Julián San Cristóbal, vecino de Burgos, por su inoportuna proceder en el acto de la recaudación por las señoras encargadas de la misma, y su negación a contribuir con cantidad alguna; con veinticinco pesetas, don Ventura Casado Garachana, vecino de Barbadiño de Burgos, por una "bendición" análoga a la del anterior; don Felicitación pesetas, don Maximino Minguéz Fresno, vecino de Valbolla, por desproporcionada manifestación de la aportación, dada su posición económica actual y el mal ejemplo de no poder con sus convalecientes; con veinticinco pesetas, los vecinos de Canicosa de la Sierra, don Demetrio Abad, señora viuda de Herminio Vinuesa, don Francisco Correda, don Sergio de Pedro, don Pedro Abad, don Ildefonso Ibañez y don Mariano Ureta, que, siendo industriales y ganaderos pudientes, no han contribuido en modo alguno, de forma obstinada y antipatriótica.

Sirvan estas sanciones de ejemplo a personas que, escudadas en su egoísmo, por incomprensión patriótica, acuden a estos procedimientos que obligan, bien a pesar nuestro, a la imposición de sanciones, que proseguirán en caso necesario con creciente rigor.

Cámara Oficial de Industria y Comercio
Se hace saber a todos los electores de esta Cámara, que el próximo día 19 de los corrientes, tendrá lugar en la Diputación provincial de Toledo la adjudicación, mediante subasta, de los diversos artículos necesarios para la Beneficencia provincial, durante el año 1937, según se detalla en los Boletines Oficiales de la expresada provincia, que están a disposición de todos aquellos comerciantes e industriales a quienes interesa.

Burgos, 12 de Diciembre de 1936.

COMEDOR
GABINETE
DÉSPACHO
es incompleto sin un buen reloj
GREBILIA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 36.—Burgos

De venta en Droguerías y Perfumerías

CREMA PARA AFEITAR
LOCION PARA DESPUES DE AFEITAR
NEMO

LABORATORIOS ENEIDA
Paseo Colón, 8, entre suelo, San Sebastián

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Conería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

LABORATORIOS ENEIDA
Paseo Colón, 8, entre suelo, San Sebastián

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Conería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía ha recibido en el día de hoy, la siguiente nota:

Reunidos los gremios de Hoteles, Restaurants, Cafés, Bares, Pensiones, Vinos y Similares, en la Cámara de Comercio, por deferente indicación de la Alcaldía, con objeto de contribuir a la suscripción abierta, con destino al "Aguinaldo del Soldado", coincidieron todos en el deseo de que así se haga sin que nadie quede excluido, llevando de este modo a todos los frentes, la comunión espiritual de anhelos de la "retaguardia", en días tan señalados.

La lista de cuánto los correspondientes con arreglo a las clasificaciones, hechas quedará sin exclusiones, pudiendo optarse cada cual entre hacer el donativo en especie o sustituir éste por una cantidad equivalente en metálico, habiéndose señalado al efecto la cuota mínima de 25 pesetas para los industriales modestos, de 50 a 150 o mayor para los restantes, demostrando así una vez más su generoso desprendimiento y patriotismo.

El metálico deberá entregarse en la Depositaria Municipal y las especies en el antiguo local de la Guardia Municipal (planta baja de la Casa Consistorial), advirtiéndose que la urgencia del caso exige que las entregas se hagan hasta el día 15 del actual, en que expira el plazo de admisión.

Se anuncia al público, que a partir del día 14 de los corrientes, se venderá la docena de nueves a 3,50 pesetas, precio mínimo a que se vendió dicho artículo en años anteriores por esta época.

La Alcaldía ha tenido la satisfacción de recibir en la mañana de hoy, la visita del señor alcalde presidente y tres miembros del excelentísimo Ayuntamiento de Palencia, que han venido a nuestra ciudad, con objeto de testimoniar el agradecimiento de la población burgalesa, por haberse titulado con el nombre de Avenida de Palencia a una de nuestras paseos, según reciente acuerdo adoptado por la Corporación.

La Centuria catalana de F. B.
PIOS SUFRAGIOS EN MEMORIA DE LOS CAIDOS

Organizado por un grupo de cristianos burgaleses de Burgos, tuvieron efecto esta mañana, en la Iglesia de la Merced, pios sufragios por el eterno descanso de los que lucharon en la Centuria Catalana de Falángs Española, caídos hace unos días en el campo de batalla, cuando con temple de héroes resistieron en Espinosa de los Monteros, el ataque exasperado de unos millares de rojos.

La gesta de estos catalanes, que murieron por la España que amaban, bien merecía que se les rindieran en Burgos, corazón esforzado del alzamiento nacional, este dolor y emotivo recuerdo.

La página escrita por estos hermanos de Cataluña, que a través de riesgos incalculables, vinieron al lado nuestro para pelear plaza en la reconquista española, es de una magnífica grandeza.

Con heróico arrojo, con gesto abnegado, supieron sacrificar sus vidas y la hordaja fue contenida en su redacto, deshecha y dispersada, y frustrado su empeño de descender al llano fértil y azul de Castilla, desde los riscos, donde nuestras fuerzas, en colaboración con las nuevas crudas del invierno, lo tienen cercado.

Honra a la memoria de estos once muchachos caídos por España, bajo la bandera y la doctrina que defiende la Patria, única, grande y libre.

Su sangre señala a los conversos y a los arrepentidos el sendero de sacrificio por el que únicamente puede aspirarse al perdón.
¡Arriba España!

Para el Ejército y Milicias
Precios de costo en todos los aguardientes, anisados, licores, vinos rancios, etc., etc.

Para establecimientos precios especiales.
MARIANO DEL BARRIO
Fábrica: Alhóndiga (B) BURGOS

Falange Española de las J. O. N. S.

A los efectos de hacer efectivos los recibos pendientes de cobro, se pone en conocimiento de todos los camaradas de esta población, que pueden pasar a recogerlos, hasta el día 15 del actual, por las oficinas de esta Jefatura Local, Espelón, número 32.

SECCION DE FLECHAS
A los jefes locales de nuestra organización

Me dirijo a vosotros, porque sois la representación de nuestra organización. Debéis, en todo momento, laborar, en desahogo, para el mayor éxito. Yo sé que vuestro trabajo es duro, y muchas veces, poco agradecido, pero no por ello debéis desmayar, ya que siempre os quedará la satisfacción de haber cumplido con vuestro deber, que debe ser, en todo momento, la más alta recompensa que debéis desear.

En toda ocasión hay que demostrar cómo se cumplen los altos ideales de nuestra querida Falange, y que en todas partes y en todo momento, el indiferente que por fortuna para la nación quedan muy pocos, se sienta atraído por nuestra disciplina, pues debéis saber que ésta se ha de imponer a toda costa.

Para ello, hay que propulsar en todos los frentes la labor que vosotros, con los flechas es con los que más gusto da trabajar, delido a que el resultado no puede ser más precioso, y cuando contempléis la labor que vosotros, con vuestro esfuerzo y vuestro cariño hacia ellos supisteis incitar, os sentiréis orgullosos, y no ambicionaréis mayor premio.

Trabajar para Falange y dentro de ella para los Flechas, es mi mayor satisfacción y luego contemplar mi labor (si es que Dios me concede esta dicha) será para mí el mayor placer del mundo.

Jefes locales, hay que laborar, incluyendo el amor a la organización, pues así lo haremos en favor de nuestra amada Patria, no hay nunca que desmayar, somos espíritus fuertes y de los flechas ha de ser igual al nuestro.

Tened presente, que como es lógico fuéramos los segundos padres, hay que sentir la disciplina, pero con el cariño que un padre trata al hijo.
Por la España una, grande y libre.
¡Arriba España!

El jefe provincial interino
Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a nuestra organización, se presenten, mañana domingo, sin falta, para acudir a la misa a las nueve en punto, y después para práctica de instrucción.
Burgos 12 de Diciembre de 1936.—
El jefe provincial interino.
¡Arriba España!

Nuevo general de la División
Orden general de la Sexta División Orgánica del día 12 de Diciembre de 1936

Dispuesto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, con esta fecha hago entrega del mando de esta División al excelentísimo señor general de Brigada don José López Pinto.

Al despedirme de los señores generales, jefes, oficiales, suboficiales, tropa y milicias de la División, me he muy grato hacer pública manifestación de mi satisfacción, por el brillante comportamiento observado por todos, patetizado en los rotundos éxitos logrados al rechazar cuantos ataques ha efectuado el enemigo a nuestras líneas, en las que se le ha infligido durísimo castigo, causándole numerosas bajas y cogiéndole cuantiosos armamentos y material.

Para todos mi felicitación más efímera, que espero sirva de estímulo para que continuéis sirviendo a España con el interés y entusiasmo que has a ahora lo habéis hecho, contribuyendo así a conseguir el triunfo final que está muy próximo. Alvarez Arenas.—Rubricado.

Regimiento Cazadores de España, 5.º de Caballería
ANUNCIO

En virtud de propuesta aprobada de la superioridad, el día 18 del actual, a las once horas, tendrá lugar en este cuartel la venta en pública subasta y pujas a la llana, de siete caballos de desecho; siendo el importe de este anuncio de cuenta de los compradores, a prorrato.
Burgos 12 de Diciembre de 1936.—
El comandante mayor.

Alcaldía de Cayuela
El día 27 del actual y en su defecto, el día 6 del próximo Enero, tendrá lugar a las dos de la tarde, el remate de vinos y licores, así como la gestión de carnes frescas. El arriendo será valfedero por tres años bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría.

CRISTALERIAS COMPLETAS
"LA COCINA"
MIEMBRO NOVEDADES
Modelos especiales para
CAFES

Vicente P. Canales
A. Bonifaz, 6, BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Lucía, Ausencio, Eugenio.
SANTOS DEL LUNES
Nicasio, Arsenio, Isidoro, Justo, Teodoro, Abundio.

CULTOS
CATEDRAL.— Tercera dominica de Adviento.
A las nueve y media, procesión dominical.
Secundariamente, misa solemne.
Predicará el beneficiado don Bernardo Alonso.

CAPILLA DE SANTA TECLA (Catedral).— Fiesta de Santa Lucía.
Mañana, a las ocho, misa rezada en la que se dará la comunión.
A las once y media, misa solemne predicando el muy ilustre señor doctor don Félix Arriarás, canónigo magistral.

A continuación, misa rezada por intención de un hermano de la Cofradía.
Por la tarde, a las cinco y media, rosario con letanía cantada, ejercicio de triduo, sermón por el mismo señor y seguidamente, procesión por las calles laterales de la Catedral, acompañando a la imagen los hermanos y hermanas de la Cofradía, llevando en las encendidas y ostentando la medalla de la Santa.

Terminará el Triduo con la oración dedicada a Santa Lucía y liberación de la reclusa.
—El lunes, a las diez, misa rezada en el altar de la santa por intención de un cofrade.

A las diez y media, solemne vigilia y misa de aniversario por todos los hermanos y hermanas fallecidos en dicha Cofradía.
CAPILLA DE SAN JOSE (Catedral).— Asociación de Modistas.
Fiesta de Santa Lucía.
Mañana, a las ocho y cuarto, bendición e imposición de medallas para las asociadas que aún no la hayan recibido.

A las ocho y media, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y maces, que celebrará nuestro excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo.
CAPILLA DE VENERABLES.— La Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, celebrará mañana sus cultos mensuales con misa de comunión general a las ocho, y por la tarde, la función, a las cinco.

Societn Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.— Circular aclarando la de 24 de Noviembre, referente a los haberes de los funcionarios que vienen obligados a contribuir a la suscripción nacional, con el importe de un día de haber.

Otras, dando cuenta de la recogida de caballerías.
Diputación provincial.— Acuerdos de la misma.
Administración de Rentas públicas.— Invitando a los interesados en el pago del impuesto sobre el consumo de gas, electricidad y carburo de calcio, a que soliciten durante los días que resgan del presente mes, el concierto sobre el consumo propio para 1937.

Tesorería de Hacienda.— Aviso referente al anticipo de cuotas por los conceptos de territorial e industrial.
Sección agronomía de Burgos.— Llamando la atención de los almacenistas compradores de trigo, sobre la obligación en que se hallan de rendir antes del 10 de cada mes, relación totalizada de las operaciones de compra-venta que realicen mensualmente.

Anuncios oficiales.

Farmacias
que permanecerán abiertas mañana:
Barriocanal, Martín, Moreno Achía-ga, y García Rebollo.

Estancos
que permanecerán abiertos mañana:
San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Victoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Registro civil
DEFUNCIONES
Teresa Ibeas Maiz, del barrio de Villamar, 10 meses, dicho barrio.
José Luis Esclázar Almedres, de Burgos, 21 años, frente de Husca.
Eugenio Borras Rivera, de Piedrabuena (Ciudad Real), 48 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS
Fidel López Deigado, José Ortega González, María Cañas Martínez, Lucía Fernández Núñez, Marcos García Gutiérrez.

estado del tiempo
Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 685.0.
A las seis de la tarde, 687.6.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 2.1.
Mínima sombra, 0.4 bajo cero.
DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, SSO.
A las seis de la tarde, S.

PLUVIOMETRO
Día 12, lluvia en milímetros, 1.7.
CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Anuncios económicos

COLOCACIONES
SE NECESITA una sirvienta de 45 a 50 años, Pampliega, Domitiano Sicilia.
SE OFRECE muchacha formal, sabiendo cocinar, con informes. Santa Agueda, 22 y 26, segundo, izquierda.

SE NECESITA cocinera con buenos informes. Pisonos, «Villa Elena».
CABALLERO formal y de garantía, desearía Administración o cargo análogo. Informes, en esta Administración.

SE DESEA pastor de 14 a 15 años, para pocas orcas. Juan Villanueva, Hornaza.
SE NECESITA una sirvienta de treinta a cuarenta años. Santa María del Campo, José Román.

APRENDIZ se necesita para panadería, edad, 15-17 años. Calle Hospital Militar, 8.

HUESPEDES
PAGARIA BIEN en casa moderna y céntrica, piso amueblado con calefacción y baño o aloba, con cuarto de baño y derecho cocina. Ofertas; teléfono, 2.351, de once a una.
SE OFERTE habitación amueblada para dos personas, con o sin pensión. Razon, Concepción, 5, entresuelo.
SE OFERTE habitación, una o dos señoras o caballeros, con o sin pensión. «Mi Tienda», Sombrerería, 3 y 5.

PERDIDAS
EXTRAVIÓ de un caballo, frontino y paticado, pelo castaño y un macho de leche, cortada la borra. Laureano Pérez, Mansilla de Burgos.

TRASPASOS
POR no poderse atender, traspaso al macón de vinos. Para tratar, con Vía de José Arroyo, en Villadiego.
GRAN OCASION: Traspaso ultramarinos por atender otro negocio, magnífica esquina, sitio céntrico, ventas abundantes. Lain Calvo, 21, Arránz.

VIARIOS
MAQUINA de escribir, se necesita, en alquiler. Escribir a esta Administración, número 200.

VENTAS
SE VENDE por poco dinero, fábrica de embutidos en Pradoluengo. Para tratar, en esta localidad, con Francisco Ruiz, o en Briviesca, con Basilio Casillas.
VINO DULCE se vende una partida de 80 alqueces. Para más detalles, dirigirse a don Mariano Sebastián Roy, propietario de Avián de la Cañada (Zaragoza).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS



LABORATORIOS ENEIDA
Paseo Colón, 8, entre suelo, San Sebastián



De venta en Burgos, Conería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías



Vicente P. Canales
A. Bonifaz, 6, BURGOS

Diario de Burgos

Los ministros rojos suprimen la Dirección general de los Registros y del Notariado.--Ayer comenzó a reinar en In-laterra Jorge VI.--Eduardo VIII dirige un mensaje al mundo por radio

SE SUPRIME LA DIRECCIÓN DE REGISTROS Y NOTARIADO

GINEBRA.—Ayer tarde, continuó la sesión de la Sociedad de las Naciones. Los discursos de los representantes de Inglaterra y Francia.

El primero dijo que la posición de la Sociedad de las Naciones, que enas fué entendido. Habló de la construcción de un frente único antifascista en la Sociedad de las Naciones, acudiendo a los países fascistas de apoyar a las fuerzas del general Franco, y dijo, por último, que no llevaba consigo documentos justificativos de sus afirmaciones, porque eran muy voluminosos.

El representante francés habló del proyecto de mediación, pero en líneas generales, se mostró partidario de la no intervención tal y como se ha planteado en la Comisión de Londres. También intervinieron los delegados Nueva Zelanda y la U. R. S. S.

INTERVENCIÓN DE ALVAREZ DEL VAYO

ROMA.—Según el periódico «El Correo de Ginebra», Alvarez del Vayo se presó en un francés macarrónico, que enas fué entendido. Habló de la construcción de un frente único antifascista en la Sociedad de las Naciones, acudiendo a los países fascistas de apoyar a las fuerzas del general Franco, y dijo, por último, que no llevaba consigo documentos justificativos de sus afirmaciones, porque eran muy voluminosos.

VACUACION DE EMBAJADAS Y CONSULADOS

GINEBRA.—El presidente del consejo ginebrino propondrá en la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones, que se cree una comisión compuesta por cinco de sus miembros, para que conjuntamente con el Comité de la Cruz Roja Internacional, se proceda inmediatamente a la evacuación de las embajadas y consulados de Madrid.

EL PROYECTO, MAL ACOGIDO

BERLIN.—El proyecto de mediación presentado a todos los Gobiernos de Europa, por Inglaterra y Francia, ha sido mal acogido en Alemania y en los círculos políticos se estima que una edición en estos momentos, equivaldría a reconocer el bolcheviquismo a una gran parte de España.

EL PROYECTO ABSURDO

ROMA.—La idea lanzada por Francia e Inglaterra, para que cesen las ostilidades en España, se considera absurda en todas partes, y aún se piensa que haya sido iniciada por Rusia.

LUNES SE REUNIRÁ LA SUBCOMISIÓN DEL PACTO

ROMA.—El próximo lunes, se reunirá de nuevo la Subcomisión del Pacto de no intervención en el Foreign Office. Se tratará del control de los puertos, para impedir el contrabando de armas.

EL MINISTRO DE HACIENDA SE SIRVE

MADRID.—Se pone en conocimiento de los contribuyentes, que el ministro de Hacienda se ha servido prorrogar la cobranza de todos los recibos de contribuciones del tercer y cuarto trimestre del año actual, hasta fin del presente mes de Diciembre.

TESTIMONIOS SOBRE EL SUMINISTRO DE ARMAS A LOS ROJOS

BERLIN.—El órgano oficial de la Prensa alemana, publica numerosos testimonios, plenamente comprobados, del suministro de armas y municiones a los comunistas españoles.

EL TRATADO DE PAZ SERÁ EXCLUSIVO PARA LOS PAISES AMERICANOS

BUENOS AIRES.—Los periodistas italianos notician que los representantes de la Argentina y Estados Unidos, han llegado a un acuerdo sobre el tratado de la paz, el cual será exclusivo para los países americanos, y en el cual no tendrá intervención la Sociedad de Naciones.

TESTIMONIOS SOBRE EL SUMINISTRO DE ARMAS A LOS ROJOS

BERLIN.—El órgano oficial de la Prensa alemana, publica numerosos testimonios, plenamente comprobados, del suministro de armas y municiones a los comunistas españoles.

EL MATRIMONIO NO SE CELEBRARÁ HASTA EL PROXIMO ABRIL

LONDRES.—Aunque la fantasía pública hace ya comentarios sobre la próxima boda del exrey de Inglaterra, es lo cierto que ésta no podrá verificarse, con arreglo a las costumbres inglesas, legalmente, hasta fines del mes de Abril, plazo preciso para que esté jurídicamente concedido el divorcio de la señora Simpson.

EL EX-REY CENA CON SU MADRE Y SU HERMANO

Anteayer ha cenado con su madre y su hermano el exrey, Eduardo VIII.

EL MENSAJE DE EDUARDO VIII

Después de pronunciado el último mensaje por el que desde hoy se llamará David de Windsor, y que fué difundido por todo el imperio, todas las emisoras de radio han sido clausuradas.

EN IRLANDA SE RECONOCE A JORGE VI

DUBLIN.—El señor de Valera presentó en la Cámara un proyecto merced al cual, se reconoce ya al nuevo Soberano, si bien su soberanía estará más limitada. Se ha creado también el cargo de gobernador general de Irlanda, que será asumido por el propio señor de Valera.

LA SIMPSON PASEA POR CANNES

ROMA.—La señora Simpson pasó hoy por los alrededores de Cannes.

EL AVIÓN HA SIDO COMPRADO POR EL EMBAJADOR DE LOS ROJOS ESPAÑOLES, QUE HA PAGADO POR ÉL 2.500.000 FRANCOS.

El avión, ha sido comprado por el embajador de los rojos españoles, que ha pagado por él 2.500.000 francos. Prohibió el avión un aviador contratado especialmente para ello por el jefe del Gabinete militar del ministro del Aire.

EL APARATO TUVO UNA AVERÍA EN BURDEOS, DONDE FUÉ PRECISO CAMBIAR UN MOTOR; AÚN TUVO OTRA Y DESPUÉS DE UNA BREVE PARADA EN TOULOUSE, EL AVIÓN SALIÓ PARA LA ESPAÑA ROJA.

El aparato tuvo una avería en Burdeos, donde fué preciso cambiar un motor; aún tuvo otra y después de una breve parada en Toulouse, el avión salió para la España roja.

MEJICO BELIGERANTE Y ENEMIGO DECLARADO DE LA CAUSA NACIONAL ESPAÑOLA

BURDEOS.—La República soviética de Méjico, es beligerante contra la causa nacional española. Los consules y representantes mejicanos, avalan la salida de armas de Francia para España y dan para ello el nombre de su país, lo que demuestra la siguiente información:

La mayor parte de los camiones que salen de París, con armas para los rojos, lo hacen desde la casa Brent, con dirección a Marsella, desde donde son enviados con destino a Méjico.

Las cajas que contienen las armas están expedidas para Méjico y el certificado sanitario, conocimiento de embarque y demás elementos precisos, s n excepción, son visados por el cónsul de Méjico, y todos estos barcos son, naturalmente, descargados en los puertos rojos españoles.

COMO ROBAN Y ASEGURAN SU PORVENIR LOS MINISTROS DEL GOBIERNO ROJO

PARIS.—Según «L'Independent», del día 27 de Noviembre, a una población francesa llegó un automóvil, el de la matrícula de Barcelona número 61.543, conducido por un propietario apellidado Sagado, y que es uno de los principales jefes de la F. A. I. en el Alpujard.

Al inspeccionar el contenido del auto, los empleados de la aduana francesa, vieron que contenía 28 kilogramos de oro, en lingotes y siete kilogramos de oro acuñado.

Los 28 kilogramos de oro en lingotes, representan un valor de 690.600 francos y el oro acuñado el de 175.000, o sea, que llevaba un total aproximado de 865.600 francos.

LAS OPERACIONES EN ABISINIA

MILAN.—Las operaciones italianas en Abisinia han entrado en una nueva fase, habiendo empezado ya la labor civilizadora y de valorización, en todo el territorio ocupado.

EL TRATADO DE PAZ SERÁ EXCLUSIVO PARA LOS PAISES AMERICANOS

BUENOS AIRES.—Los periodistas italianos notician que los representantes de la Argentina y Estados Unidos, han llegado a un acuerdo sobre el tratado de la paz, el cual será exclusivo para los países americanos, y en el cual no tendrá intervención la Sociedad de Naciones.

TESTIMONIOS SOBRE EL SUMINISTRO DE ARMAS A LOS ROJOS

BERLIN.—El órgano oficial de la Prensa alemana, publica numerosos testimonios, plenamente comprobados, del suministro de armas y municiones a los comunistas españoles.

EL MATRIMONIO NO SE CELEBRARÁ HASTA EL PROXIMO ABRIL

LONDRES.—Aunque la fantasía pública hace ya comentarios sobre la próxima boda del exrey de Inglaterra, es lo cierto que ésta no podrá verificarse, con arreglo a las costumbres inglesas, legalmente, hasta fines del mes de Abril, plazo preciso para que esté jurídicamente concedido el divorcio de la señora Simpson.

EL EX-REY CENA CON SU MADRE Y SU HERMANO

Anteayer ha cenado con su madre y su hermano el exrey, Eduardo VIII.

EL MENSAJE DE EDUARDO VIII

Después de pronunciado el último mensaje por el que desde hoy se llamará David de Windsor, y que fué difundido por todo el imperio, todas las emisoras de radio han sido clausuradas.

EN IRLANDA SE RECONOCE A JORGE VI

DUBLIN.—El señor de Valera presentó en la Cámara un proyecto merced al cual, se reconoce ya al nuevo Soberano, si bien su soberanía estará más limitada. Se ha creado también el cargo de gobernador general de Irlanda, que será asumido por el propio señor de Valera.

LA SIMPSON PASEA POR CANNES

ROMA.—La señora Simpson pasó hoy por los alrededores de Cannes.

LA F. A. I. VA ELIMINANDO A LOS CASOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA QUE QUEDAN

PARIS.—En Valencia, como en Barcelona, los elementos de la F. A. I. tratan de eliminar violentamente del Gobierno a los representantes de los partidos republicanos y socialistas.

Consecuentes con este propósito, el primero de Diciembre asesinaron al representante del distrito de Albaida, en el Consejo de Izquierda Republicana. Cuando regresaba de Puellabarga fué detenido en la estación de Carcagente y asesinado después.

Al dar cuenta del hecho «La Voz Valenciana», periódico republicano de izquierda, lo colocaba en lugar destacado y decía que este crimen deshonra a la retaguardia y después de destacar que en Valencia están todos los organismos de investigación y vigilancia hacia un llamamiento a sus correligionarios para que estén alerta, por si el Gobierno no hiciera justicia.

SI ANUNCIA LA ENTRADA DE UN FRANCÉS, EN EL GOBIERNO DE CATALUÑA

BURDEOS.—La presencia de la Francia roja en la España comunista, se hace cada día más patente y con ella el deseo del comunismo de vender Cataluña al extranjero.

Ahora se anuncia la entrada de un francés al Gobierno de Cataluña. Las noticias recibidas, acusan que dentro de breve plazo, habrá crisis del Gobierno de la Generalidad, a consecuencia de la cual, aparte del desplazamiento de fuerzas que se efectuará, se acentuará su internacionalismo con la entrada de un francés en aquel Gobierno.

Catalanes—concluyó diciendo el locutor salmantino:—los que no queráis ser esclavos o morir asesinados, levantáos en armas. Nosotros vamos a libertaros de la esclavitud comunista.

DESPUÉS DE LA ABDICACIÓN DEL REY DE INGLATERRA

En todo este tiempo he tratado de servir a mi pueblo con todo mi corazón. La decisión por mi adoptada es mía y únicamente mía. La otra persona ha tratado de disuadirme por todos los medios. Me ayuda a cumplir mi propósito la gran preparación de mi hermano, el cual disfruta de una familia feliz, con su mujer y sus hijos.

He sido confortado por mi madre y toda mi familia. Mister Baldwin me ha tratado con toda consideración. Desde que fui príncipe de Gales, siempre he sido tratado con gran cariño por todo el mundo. Tardaré mucho tiempo en volver a mi tierra natal; pero siempre seguiré con amor e interés el desarrollo de mi pueblo, así como el de todo el imperio. Ya todos tenemos un nuevo rey, y le deseo toda clase de dichas. Dios os bendiga a todos. Dios salve al rey.

COMIENZA EL REINADO DE JORGE VI

LONDRES.—A las 13.52 horas de ayer, comenzó a reinar Jorge VI. La comunicación le fué hecha por el señor Baldwin.

EL EX-REY SALDRA HOY DE LONDRES

LONDRES.—En los pasillos de la Cámara de los Comunes corrió la noticia de que el exrey no tendría por qué abandonar el país, ya que ninguna ley le impide continuar viviendo en él.

De todos modos, el que hasta ayer fué Soberano de la Gran Bretaña, saldrá hoy de Londres, sin que hasta la fecha se sepa a dónde se dirigirá. Ayer, a las 2.45, salió en un aparato particular del exrey Eduardo con uno de sus secretarios.

SE CREE QUE VIVIRÁ EN AUSTRIA O DINAMARCA

LONDRES.—Se desconoce en qué país fijará su residencia el exrey Eduardo, aunque se cree que lo hará en Austria o Dinamarca. Por ahora no irá a América, como se ha dicho.

En cuanto a la situación económica del exmonarca, el Parlamento votará a primeros de año un crédito, con el que está conforme ya Jorge VI.

HOY, JURAMENTO DE OBEDIENCIA

LONDRES.—Hoy a las diecinueve horas, se reunirá el Parlamento para prestar juramento de obediencia al nuevo rey.

EN IRLANDA SE RECONOCE A JORGE VI

DUBLIN.—El señor de Valera presentó en la Cámara un proyecto merced al cual, se reconoce ya al nuevo Soberano, si bien su soberanía estará más limitada. Se ha creado también el cargo de gobernador general de Irlanda, que será asumido por el propio señor de Valera.

LA SIMPSON PASEA POR CANNES

ROMA.—La señora Simpson pasó hoy por los alrededores de Cannes.

EL DIARIO en Pancorbo

EN MEMORIA DE D. RUFINO BLANCO

El nombre de este ilustre pedagogo va estrechamente unido a esta villa, ya que desde hace muchos años, raro era el verano que él y su distinguida familia no eran huéspedes predilectos de la señorita Saiz de Otero, la que con don Rufino y el marqués de Retortillo fueron los únicos que en la bien fenecida Escuela Superior del Magisterio se enfrentaban diariamente con los institucionistas, manteniendo los fundamentos de la Pedagogía cristiana y netamente española.

Justo era que los maestros, interpretando el sentir de sus compañeros de la circunscripción, quisieran honrar y enaltecer la memoria del maestro de los maestros, celebrando solemne funeral por su alma y un acto necrológico en las «Escuelas Concepción Saiz», el pasado lunes.

El piadoso acto resultó emocionante por el fervor y religiosidad de los asistentes, especialmente los niños de las escuelas, flechas, que daban escucha al tumulo, el vecindario en pleno que se sumó a él, presidiendo todas las autoridades militares y civiles, representaciones de Falange y Resqueté, una nutrida comisión de Hermanos de la Doctrina Cristiana y los maestros de Ameiyugo, Encio, Miravetche, Santa María Rivarredonda, Villanueva de Teba y los de la localidad.

Seguidamente, se celebró el acto necrológico, hablando la maestra, señorita Arciniega, y el doctor don Pedro Revuelta, capellán del gran novelista de la Patria, Ricardo León, ensalzando la labor realizada por el señor Blanco, en bien de España y de la enseñanza católica.

El alcalde accidental, don Federico España, que preside esta emocionantísima reunión, se acerca y une a los sentimientos de todos los presentes, en nombre del Ayuntamiento y pueblo.

El párroco, don Félix López, rezó un Padrenuestro.

Se canta por todos el himno de la Falange y los niños uno religioso y patriótico a Santiago, que fué muy alabado.

A los pocos momentos de terminar el acto, se recibió de la inspectora de enseñanza de esta zona, doña María Cruz Rubio, un telegrama asociándose de todo corazón al acto.

LA INMACULADA

Esta fiesta españolisima, ha vuelto a ser oficial y se asoció a ella todo el vecindario, colgando sus balcones y asistiendo a los solemnes cultos y procesión en honor de la Patrona inmortal de España.

EL CORRESPONSAL

5-XII-1936.

Falange Española de las J. O. N. S.

Falange Española de las J. O. N. S., rueca a todos los españoles que posean alguna fotografía o autógrafo u otros objetos que revelen la personalidad de nuestro Caudillo y jefe nacional, José Antonio Primo de Rivera, las presenten bajo recibo en la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española, Dr. Riesco, 56, Salamanca, donde podrán recogerlas una vez realizados los trabajos para los cuales son reclamadas, por todo lo cual, quedarán agradecidos.

El Servicio Técnico de recogida y devolución de obras de arte de Falange Española de las J. O. N. S., rueca a aquellas personas interesadas, que para la mejor organización de los servicios de Madrid, envíen relaciones detalladas de las colecciones particulares, con indicación por duplicado de las características de las obras de arte, autores de los lienzos, esculturas, miniaturas, libros antiguos, etc., etc., tamaño aproximado, así como en su caso, particularidades del marco y cuantas circunstancias puedan concurrir para el más exacto reconocimiento de los ejemplares de valor artístico o histórico.

Los escritos habrán de dirigirse a nombre de dicho Servicio Técnico, al Palacio de Anaya, en Salamanca.

Castilla la Nueva J. O. N. S. de Madrid

En oficio fecha 5 del corriente, el jefe territorial de Castilla la Nueva, me comunica:

«Con fecha 3, quedó constituida la Jefatura Local de Madrid (capital), en Salamanca, calle del Pozo Amarillo, 13, ordenando a todos los afiliados que sean con anterioridad a esta JONS, den cuenta por escrito del lugar y situación en que se hallan.

También me comunica que la Jefatura Provincial de Madrid (pueblos de dicha provincia), ha quedado constituida en Navalcarnero y encargado de ella, José María Puértolas, a cuyo nombre se tiene que dirigir la correspondencia referente a las JONS de dicha provincia.»

Lo cual te comunico en contestación del citado oficio.

Arriba España!

El jefe nacional de Prensa y Propaganda.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Nombramientos en Prisiones

Se nombra, en comisión, para la plaza de director de la Prisión Central de Burgos, que se halla vacante, a don Silverio Antonio Ibarra Muñozgutiérrez, director de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, con destino en la provincia de Las Palmas.

—Ha sido trasladado a la plaza de administrador de la prisión provincial de León, don Faustino Lucas Sánchez, que sirve actualmente en la central de Burgos.

—Para esta vacante se nombra a don José Albaladío García, que sirve actualmente en la prisión provincial de León.

La Religión en el Bachillerato

Ilmo. Sr.: Para el mejor cumplimiento de la orden 207 de 22 de Septiembre del año actual, y teniendo en cuenta que los alumnos que se hallan actualmente cursando el Bachillerato en cualquier año a partir del tercero, inclusive, no han recibido en los años anteriores la instrucción religiosa a que la orden citada, se refiere, vengo en ordenar:

Artículo 1.º La conferencia semanal de cultura religiosa que se ordena dar en los cursos primero y segundo del Bachillerato, por el artículo primero de la orden de 22 de Septiembre del año actual, se dará también en los demás cursos, mientras existan en ellos alumnos que por haber cursado los dos primeros en fecha anterior a la citada orden, no recibieron en ellos la instrucción religiosa que en la orden se dispone.

Burgos 9 de Diciembre de 1936.—F. del Dávila.

Secretaría de Guerra. Ascensos

Su excelencia el generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha resuelto conferir el empleo inmediato, en promoción extraordinaria de ascensos por antigüedad, a los jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos del Ejército, que luego se mencionan, que se encuentren en la zona liberada, no se hallen procesados, disponibles gubernativos, ni sujetos a información para aclarar su conducta y figuren en el Anuario del año actual con número que esté comprendido entre los que a continuación se señalan:

- Estado Mayor.—Tenientes coroneles, 1 al 10.
- Comandantes, 3 al 24.
- Infantería.—Tenientes coroneles, 5 al treinta y cuatro.
- Comandantes, 5 al 62.
- Capitanes, 205 al 284.
- Tenientes, 226 al 425.
- Caballería.—Comandantes, 6 al 32.
- Artillería.—Tenientes coroneles, 3 al quince.
- Comandantes, 7 al 112.
- Capitanes, 94 al 325.
- Tenientes, 133 al 154.
- Ingenieros.—Tenientes coroneles, 2 al cinco.
- Comandantes, 1 al 14.
- Intendencia.—Tenientes coroneles, 3 al 8.
- Comandantes, 3 al 22.
- Capitanes, 33 al 49.
- Tenientes, al 68.
- Sanidad Militar.—Tenientes coroneles, 1 al 5.

Granja Avícola «María Luisa»

Calle de la Magdalena VITORIA

Leghorn blanca y Rhode Island roja. Huevos de incubar y polluelos recién nacidos. Perros guardianes.

De Huerta de Rey

La sangre de Huerta se ha unido a la sangre mártir, regeneradora de España.

Y la primera sangre que Huerta vierte es sangre limpia, de tradición religiosa y honrada.

Todo Huerta ha desfilado por la casa del soldado, que ya no volverá del frente de Huesca. Las autoridades en su puesto oficial, las milicias, con armas y banderas, han rezado en la iglesia por su alma.

Después, yo he querido unir mi mano a las manos honradas de los padres y de las hermanas del mártir. He querido llevar una palabra de amor a sus corazones.

Cipriano Guerrero. Has dejado una estela de honradez en los compañeros de tu juventud; has marcado una estela de heroísmo en el cielo de tu Patria. España te le agradece. Dios te lo premie.

R. S.

Los despachos de la Tintorería

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Masip

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de León-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.